

《废石墨提纯技术规范》

(征求意见稿)

编制说明

标准编制组

2025 年 7 月

# 目 录

一、任务来源与目的意义 .....	3
二、与相关法律法规及标准的关系 .....	7
三、 标准制定工作概况 .....	8
四、 标准编制原则、主要内容及确定依据 .....	9
五、采用国际标准情况 .....	17
六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性 .....	18
七、重大分歧意见的处理经过和依据 .....	18
八、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议 .....	18
九、建议贯彻标准的要求和措施建议 .....	18

# 一、任务来源与目的意义

## 1.1 项目背景与任务来源

石墨作为支撑现代工业发展的关键战略性矿产资源，在《全国矿产资源规划（2016-2020年）》中被列为战略性新兴产业矿产之一，其重要性在新能源、新材料、高端制造等领域日益凸显。我国是全球最大的石墨生产国和消费国，产业的高速发展在满足国内需求、推动技术进步的同时，也带来了巨大资源消耗和废弃物产生。每年因生产加工过程中的边角料、产品性能不达标、消费使用后的报废等环节，产生了规模庞大、种类繁多的废石墨材料，形成了一座价值可观却开发不足的城市矿产，主要包括：

**冶金行业：**消耗的石墨电极在使用末期会产生大量的残段和碎块。这些材料在使用过程中经受了电弧高温和钢水熔渣的浸润，表面和近表面区域被诸多氧化物和硅酸盐严重污染，其本身及回收处理过程可能涉及铁、硅、钙、铝、镁、锰、铬、钛、钠、钾、磷、硫、氯等元素。

**新能源产业：**报废的锂离子电池产生了巨量的废旧负极材料。这些材料通常是表面包覆有无定形碳层的人造石墨或改性天然石墨粉末，其中混杂有电解质（锂盐、有机溶剂）、粘结剂热解产物，以及正极、集流体等部件，其本身及回收处理过程可能涉及铁、铜、铝、镍、钴、锰、钠、钾、磷、硫、氯、氟、硅等元素。

**机械加工行业：**在对石墨块体进行切削、钻孔、研磨等精密加工时，会产生大量的边角料、切屑和粉尘。这些废料往往被切削液、润滑油、脱模剂等有机物严重污染，这些有机物将严重影响后续的提纯过程。其本身及回收处理过程可能涉及铁、锌、铬、镍、钴、钙、镁、钠、钾、铝、硅、硫、磷、氯、氟等元素。

**半导体与光伏产业：**在单晶硅生长、外延等工艺中，使用的高纯石墨坩埚、加热器、保温罩等部件在达到一定使用寿命后被替换下来。这类废石墨本身纯度极高，但其表面会附着硅、二氧化硅、碳化硅以及工艺中引入的微量金属污染物，涉及铁、铜、镍、铬、钛、硅、硼、磷、氯、氟等元素，其回收再利用的目标是重新制备高纯乃至超高纯石墨，对提纯技术的要求最为苛刻。

上述来源废石墨材料，其主体成分仍然是具有高附加值的石墨，但因在使用过程中混入了上述各类无机杂质和有机污染物，导致其性能（如导电性、导热性、电化学性能等）严重下降，无法直接回用于原领域或其它高价值领域。目前，行业内对这些废石墨的处理方式较为粗放，多数被简单作为低端填料、增碳剂使用，或者更甚者，被直接废弃或填埋。这不仅是对国家宝贵的碳资源的巨大浪费，也对生态环境构成潜在威胁，与我国循环经济发展和“双碳”战略目标背道而驰。因此，对废石墨进行高效绿色提纯，并实现其高值化再生，已成为发展循环经济、保障关键材料供应链安全、助力国家双碳目标实现的必然要求和重要途径。但我国废石墨回收利用行业仍面临严峻挑战，具体表现为：

### **(1) 技术路线不统一，工艺水平参差不齐**

企业多采用自行摸索的技术路线，从简单的酸洗、碱洗等湿法化学处理，到复杂的高温氯化、氟化等物理化学提纯，工艺参数的选择（如酸碱浓度、反应温度、液固比、提纯剂种类与用量等），缺乏统一的科学规范。这导致行业整体的提纯效率、能耗水平、成本控制能力差异巨大。部分企业工艺落后，不仅产品质量低下，还可能产生严重的二次污染。

### **(2) 产品质量不稳定，缺乏统一评价标准**

由于没有统一的提纯标准，不同厂家生产的再生石墨产品，其关键性能指标，如固定碳含量、关键杂质元素（铁、铜、钙、铝、硅、硼等）的残留量、pH 值、粒度分布等千差万别，导致下游用户在采购时难以进行有效的质量评估和横向比较，采购决策多依赖于小批量试用，交易成本高昂。质量的不确定性严重影响了再生石墨的市场信誉和在高价值领域的应用推广。

### （3）高值化应用受限，产业链未能有效闭环

绝大部分废石墨仅能被降级利用于对纯度要求不高的增碳剂、耐火材料、铸造涂料等低附加值领域，未能充分发掘其潜在价值。特别是对于报废锂电池负极材料这类成分复杂、潜在价值高的原料，如何通过“提纯+改性”实现其到新一代高性能电池负极材料的“同级”乃至“升级”再利用，是实现产业链真正闭环的关键，但这迫切需要标准化的技术路径和产品规范进行引导。为解决上述问题，引导行业技术进步，规范市场秩序，推动废石墨资源化利用产业的高质量发展，中国循环经济协会正式提出并下达了《废石墨提纯技术规范》团体标准的制定任务。本标准编制旨在为废石墨资源化利用提供覆盖从原料、预处理、提纯工艺到产品评价、检验方法等科学、系统、可操作的技术依据。

## 1.2 标准制定的目的与意义

本标准的制定，是针对当前行业痛点的一次精准回应，其目的和意义具体体现在以下五个方面：

### 1.2.1 提出了与废料特征匹配的预处理方案

废石墨原料来源复杂，常伴有油污、树脂等有机污染物。这些有机物是后续提纯的“拦路虎”，会严重阻碍化学反应、污染设备和产品。本标准在第 4.3 条中，将预处理分为有机物脱除和物理处理两个阶段，

明确规定了对于受有机物污染的原料，必须先通过 400°C~900°C 的热处理（焙烧或热解）进行净化，从源头上保证了后续湿法、高温提纯工序的效率和最终产品质量，避免了二次污染。

### 1.2.2 建立了废石墨提纯的系统性技术框架

提出了一个基于原料特性与产品目标的提纯工艺路线选择决策模型（见标准图 1）。它将工艺选择分解为对湿法（化学溶浸）、高温法（气热提纯）以及两者组合工艺的科学决策。并对每条技术路线中的关键工艺单元，如酸法浸出、碱法浸出、高温控温程序等，推荐了明确的工艺参数范围，同时也说明了具体工艺条件设定可根据废石墨主要杂质类型、提纯目标及成本等进行优化调控，有利于规范行业技术工艺，引导行业向着高效、低耗、精准的方向发展。

### 1.2.3 构建了提纯石墨产品分级与评价体系

针对再生石墨市场产品质量控制难题，通过定性分级与定量限值相结合方式，构建了一套完整、可操作的产品质量评价体系。

#### （1）创建与应用场景关联的六级产品分级体系（见表 1）。

建立了从 PG-990 到 PG-999999 的六个等级，将每个等级与最典型的工业应用场景进行绑定：PG-990（通用级）对应常规工业增碳剂；PG-9997（3N7 级）锚定长循环动力锂离子电池负极材料；PG-99999（5N 级）及以上则面向半导体、核工业等高精尖战略性领域，为市场提供了一套清晰的产品目录和选型指南。

#### （2）规定多维度、分等级的杂质元素含量限值（见表 3）。

本标准除了规定总的固定碳含量，还对特定杂质的控制进行了明确。表 3 中，针对铁、铜、钙、铝、硅、硫、氯、磷、硼等 18 种关键杂质元素，给出了随产品等级升高而递减的、明确的 ppm 级含量上限。这使得对再生石墨的质量评价从过去单一的总纯度考核，升级

为总纯度与关键杂质元素构成的综合评价，为市场交易和质量控制提供了具体、可量化、可裁决的技术基准。

#### 1.2.4 构筑全流程的安全环保防线

本标准专设环境保护要求（第5章）和安全生产要求（第6章），全面覆盖了“三废一噪”的处置、粉尘防爆、化学品安全、高温作业安全、卤素气体安全等所有关键风险点，并与多项国家强制性标准进行了引用和衔接，强调了源头预防和过程控制的理念，要求企业必须将绿色、安全的理念贯穿于生产全过程，在创造经济价值的同时，履行社会责任，保障了废石墨提纯产业从源头上就是一个环境友好、本质安全的绿色产业。

## 二、与相关法律法规及标准的关系

本标准在编制过程中，严格遵循了我国《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等相关法律法规的要求，确保所有条款均符合国家法律法规的框架和精神。在内容上与现行国家和行业标准体系保持了良好的协调性和互补性。在术语定义、试验方法、环保安全等方面，本标准直接引用或参照了GB/T 3521《石墨化学分析方法》、GB 3836.1《爆炸性环境 设备 通用要求》、GB 8978《污水综合排放标准》、JC/T 2571《高纯石墨中微量元素的测定》等数十项基础通用标准，确保技术内容的科学性和权威性。

同时，本标准作为针对废石墨提纯全流程的技术规范，不与现行标准相冲突，是对现有标准体系的补充和延伸，可为相关产业政策的制定、项目环评、市场监管以及绿色认证等工作提供技术参考和依据。

### **三、 标准制定工作概况**

#### **3.1 标准制定相关单位及人员**

北京工业大学牵头作为主编单位成立标准编制小组启动编制。

本文件起草单位：

本文件主要起草人：

按照中国循环经济协会的安排，由北京工业大学牵头组织主要起草单位成立标准编写小组，小组成员由来自废石墨提纯技术及装备研发及产业化应用的相关教授、企业人员等共同组成。起草人员负责标准制定工作的组织、协调，相关资料的查阅、收集、整理，标准文本及编制说明的起草、撰写、修改、完善，组织召开内部讨论会，通过电子邮件、传真等方式，征集、整理和归纳相关的意见和建议。

#### **3.2 主要工作过程**

北京工业大学、湖南顶立科技股份有限公司等单位较早关注和开始推动废石墨回收提纯技术及装备研发和应用工作，2024年形成企业标准《废石墨提纯技术规范》。2025年初向中国循环经济协会提出申请制定《废石墨提纯技术规范》团体标准，经审定，协会同意标准立项。在已有企业标准基础上，2025年上半年编制组通过查阅相关资料、调研等前期工作，以及负责起草的标准编制组成员深入开展调查研究、收集有关数据，对形成团体标准可能涉及的问题进行深入研讨。2025年6月形成团体标准草案及编制说明，由中国循环经济协会组建了由热化学、环境工程、碳材料等领域跨学科专家组，依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》对标准框架进行合规性审议，与会专家就标准名称、引用文件、术语及其技术要求提出了意见和建议。标准编制组充分吸收了专家意见，进行了多次深入探讨，形成标准讨论稿及编制说明。2025

年7月由中国循环经济协会组建了由热化学、湿法冶金、环境工程、碳材料、标准化研究等领域跨学科专家组对标准讨论稿进行了深入讨论。2025年7-8月，标准编制组针对讨论稿及专家意见进行了多轮专家、企业的咨询、调研和充分修改完善，形成团体标准征求意见稿及编制说明。

## 四、标准编制原则、主要内容及确定依据

### 4.1 编制原则

本标准在编制过程中，严格遵循了以下原则：

**(1) 依法合规原则：**执行国家《标准化法》、《环境保护法》、《安全生产法》相关法律、法规和方针政策，确保标准内容与现行强制性标准协调一致。

**(2) 科学先进原则：**标准技术内容基于科学的理论基础、充分的试验验证和行业最佳实践，反映当前废石墨提纯领域的先进技术水平和发展趋势。

**(3) 经济合理原则：**在设定技术指标和工艺参数时，充分考虑技术可行性与经济成本的平衡，力求引导产业走向高效、低耗、可持续的发展路径。

**(4) 广泛适用原则：**标准涵盖了不同来源的废石墨原料和不同纯度等级的产品，技术路线具有选择性和灵活性，力求满足产业链各环节的实际需求。

### 4.2 本标准主要内容及确定依据

本标准由范围、规范性引用文件、术语和定义、技术要求、环境保护要求、安全生产要求、证实方法及附录等部分构成。现对主要章节和条款内容的确定依据说明如下：

#### **4.2.1 关于“范围”和“固定碳含量”的要求（第1章及第4.2条）**

有关“本标准适用于以固定碳含量不低于85%的各类废石墨为原料”，其确定依据说明如下：

设定85%主要基于提纯技术的经济可行性。编制组对多种来源的废石墨（炼钢电极、锂电黑粉、机械加工料等）提纯成本进行了行业咨询、资料查阅和成本评估，结果表明当原料中杂质含量超过15%（即固定碳低于85%）时，通常会面临以下问题：一是化学品消耗急剧增加，酸碱消耗量与杂质含量直接相关，超过15%的杂质将导致化学品成本在总成本中的占比过高，严重侵蚀利润空间；二是“三废”处理成本激增，大量的杂质意味着产生更多的废酸/碱液和废渣，环保处理设施的投资和运行成本会成为企业的沉重负担；三是综合能耗不成比例地上升，处理更多的杂质需要更长的反应时间或更剧烈的反应条件，单位产品的能耗显著增加。同时，85%具备广泛的行业代表性，调研发现，目前市场上具有回收价值的主流废石墨，如经过初步物理分选的电池黑粉等，其固定碳含量通常分布在85%-95%的区间内，将门槛设为85%，既能覆盖绝大多数有回收价值的原料，又能有效筛除杂质含量过高、不具备经济提纯价值的物料，为行业的健康发展设立了一个合理的起点。

#### **4.2.2 关于“预处理”要求（第4.3条）**

本标准将预处理分为有机物脱除和物理处理，并规定了有机物脱除的热处理温度窗口（400°C-900°C）及环保要求，其确定依据说明如下：

**(1) 设立有机物脱除前置步骤：**针对大量废石墨含有机污染物（油污、树脂等）的现实，规定必须先通过热处理去除有机物。这是保证后续提纯工序有效性、避免二次污染的根本前提。若不进行此步

骤，有机物在湿法提纯中会形成疏水层，阻碍酸碱与杂质的传质；在高温提纯中则会裂解，其产物可能重新污染石墨。

**(2) 脱除温度窗口的设定依据：**该温度范围是基于对常见工业有机物（如切削油、酚醛树脂、环氧树脂等）热重分析数据和裂解行为的综合研判。400°C是大多数复杂有机物开始显著分解的温度下限；900°C则足以确保绝大多数有机物完全分解、挥发或碳化，且该温度尚未达到石墨与常见金属氧化物发生显著还原反应的温度，避免了预处理阶段发生不必要的副反应。

**(3) 环保要求的同步规定：**在工艺要求中直接嵌入废气处理要求（如 RTO, RCO 等专业设施），旨在从源头杜绝因预处理不当造成的二次环境污染，确保工艺的绿色属性。

#### 4.2.3 关于“产品分级与代号”及“产品技术指标”（第 4.1 条及表 1、表 3）

设立 PG-990 至 PG-999999 六个产品等级，并规定了固定碳及 18 种杂质元素的含量限值，其确定依据说明如下：

##### **(1) 各等级数值的确定依据**

**a. PG-990：**再生石墨作为工业增碳剂行业通用基准，低于此纯度，将其作为增碳剂引入的杂质可能对钢水质量产生不利影响。

**b. PG-999：**对应高性能消费电子电池负极材料入门要求。

**c. PG-9997：**基于对当前动力锂离子电池行业深入研究后设定的关键等级，99.95%~99.97%是评判再生石墨是否可用于长循环动力电池的一个重要分水岭，有利于推动废旧电池负极材料高值化闭环。

**d. PG-9999：**光谱纯石墨电极的国家标准（GB/T 13531-2008）中对高纯级的要求，是部分半导体热场材料的准入基准。

**e. PG-99999/ PG-999999：**这两个等级则直接对标半导体单晶生

长（如拉晶、外延）、核反应堆慢化剂等尖端领域的国际通行要求。

## （2）表 3 中关键杂质元素限值确定

**a. 过渡金属元素（Fe, Cu, Ni, Co 等）：**这是电化学活性物质，在电池中会引发副反应、造成自放电、甚至刺穿隔膜导致短路。其限值是参考企业对负极材料的内部控制标准设定。

**b. 主族金属元素（Ca, Mg, Al, Na, K 等）：**这些杂质会影响材料的加工性能（如浆料稳定性）和电化学稳定性。

**c. 非金属元素（S, Cl, F）：**这些为腐蚀性和污染元素，会对电池内部集流体和生产设备造成损害。

**d. 关键敏感元素（B, Si, P）：**在半导体领域，硼是 P 型掺杂剂，为控制最严格的元素之一，痕量硼污染即可导致价值数十万的硅锭报废。在核工业中，硼是中子吸收剂，会严重干扰反应堆的链式反应。因此，其在 5N 级产品中的限值（≤0.1 ppm）是直接参照了相关领域的材料规范。硅在电池中，虽然也是一种负极材料，但非控的氧化硅或硅酸盐杂质会增加不可逆容量损失。在碳基材料半导体领域，硅是高纯石墨直接的污染源，本标准将其纳入并设定了从通用级的 500ppm 到半导体级的 0.1ppm 的严格限值。磷在电池中会与电解液反应，影响 SEI 膜的稳定性，通过这种差异化的限值设定，使质量控制更具针对性。

### 4.2.4 关于“湿法提纯工艺要求”（第 4.5 条）

#### （1）工艺参数窗口确定

规定了酸/碱浓度、液固比、温度、时间等工艺参数窗口，以及过程控制的 pH 值范围，其确定依据说明如下：

**a. 浓度（酸 1-8 mol/L，碱 1-5 mol/L）：**下限（1 mol/L）确保基本的反应驱动力和工业生产效率；上限（酸 8 mol/L，碱 5 mol/L）则

是在避免成本剧增、安全风险急剧增大（强腐蚀、酸雾）和副反应增加（如硝酸氧化石墨）前提下，设定的高效反应区间。

**b. 液固比（2:1 - 10:1）：**下限（2:1）是保证物料能够形成可搅拌流体、实现有效传质的最低要求；上限（10:1）则是为了避免因反应液体积过大导致的设备容积效率低下、能耗和废水处理成本过高的问题。

**c. 温度（酸 60°C-95°C，碱 70°C-120°C）：**下限（60°C/70°C）是为保证合理反应速率而设定；上限（95°C/120°C）中，95°C是常压水浴的安全高效上限；120°C则进入了水热反应范畴，必须在加压反应器中进行，旨在利用高温高压水热条件破坏硅酸盐等高稳定结构。

**d. 并就具体工艺条件设定，补充了应根据废石墨主要杂质类型、提纯目标及成本等进行综合考虑。**

## （2）过程控制与产品指标的区分与合理化

将洗涤终点 pH 范围设定为接近于中性值，推荐范围 6.0-8.0（4.5.4 节），是在保证有效去除残留酸碱的前提下，充分考虑了工业大规模生产的节水和成本控制要求；同时，还补充了可根据具体需求进行适度调节。最终产品 pH 值（表 3）考虑了不同纯度石墨的 pH 的差异性，将 99% 纯度石墨 pH 值设定为 5.0-9.0，将其他更高纯度等级的 pH 值设定为 6.0-8.0，更为反映优良产品实际情况，且考虑了石墨表面与空气中二氧化碳作用的微酸性趋势。

### 4.2.5 关于“高温提纯工艺要求”（第 4.6 条）

该条款规定了高温提纯工艺的适用对象、炉型气氛、提纯剂和三段式控温程序，其确定依据说明如下：

#### （1）适用对象（固定碳含量不低于 99%）

一般情况下，基于高温炉时效成本综合考量，从而使高温提纯具

有较高的技术经济性。由于高温炉运行单位时间成本高昂，将湿法预处理成本与高温处理成本进行综合考量，将原料纯度预先提升至99%以上，是实现全流程成本优化的一个平衡点。同时补充了在电力等能源成本相对较低情况下，固定碳含量可适度降低的说明。

### **(2) 气氛纯度 ( $\geq 99.999\%$ Ar) 与微正压 (50-2000 Pa)**

大于2000°C高温下，ppm级的氧或水就足以与石墨发生反应造成严重烧损。50-2000 Pa的微正压则是防止外界空气倒灌的安全冗余设计，从而为超高温碳材料处理提供基础安全和技术保障。

### **(3) 控温程序各阶段温度**

**a. 预热阶段 (<1500°C):** 为低温脱附与分解区，旨在安全地脱除物理吸附水、结晶水以及硫等低沸点元素。1500°C是诸多高稳定性化合物开始与碳发生反应或分解的温度阈值，在此温度以下升温可避免剧烈反应。

**b. 主提纯阶段 (2200°C~2800°C):** 为化学反应控制区，旨在使得绝大多数杂质发生氯化反应，反应可自发进行；同时也是反应动力学优化区，加热温度足够高，反应速率足够快。2800°C的上限则是为了实现石墨化和有效去除硼等固溶杂质关键温度。

**c. 高温净化阶段 (>2800°C):** 为物理蒸发控制区，旨在去除高沸点碳化物或被物理深层包裹的杂质。通过极限高温和/或真空，显著降低杂质的蒸发所需温度，实现物理上极限萃取，并协同实现材料晶格的修复和再结晶。

**d. 就具体工艺条件设定，补充了应根据废石墨主要杂质类型、提纯目标及成本等进行综合考虑。**

#### **4.2.6 关于“环境保护要求”和“安全生产要求”(第5、6章)**

第5章和第6章分别对生产过程中的环境保护和安全生产提出了

系统性、强制性的要求，全面覆盖了废水、废气、固体废物、噪声（“三废一噪”）的控制，以及粉尘防爆、化学品安全、高温作业安全和卤素气体安全等关键风险点，其确定依据说明如下：

### （1）核心原则

合规性是底线，系统性是保障：首要依据是对国家现行《环境保护法》、《安全生产法》、《固体废物污染环境防治法》等法律法规的严格遵守和具体化落实；标准中引用的所有环保和安全相关的国家标准均为强制性标准，旨在确保废石墨提纯企业从建厂到运营的全过程，都满足国家最基本的环保和安全要求。

### （2）针对工艺特点进行风险识别与精准管控

该部分并非简单罗列法规，而是紧密结合废石墨提纯工艺特有风险，提出了精准控制要求：

**a. 针对湿法工艺：**5.1 节明确要求对酸碱废水进行中和、沉淀、絮凝等处理，并特别强调对特定重金属离子的深度处理。

**b. 针对物理预处理和成品处理：**6.1 节粉尘防爆是安全要求的重中之重。石墨粉尘具有可燃性和爆炸性，标准明确要求采用密闭系统、同步启停的除尘装置和粉尘环境防爆型电气设备，从隔离可燃物、控制点火源两个维度，对粉尘爆炸风险进行系统性预防。

**c. 针对高温提纯工艺：**6.3 节高温作业安全和 6.4 节卤素气体安全是为该工艺配套的专项安全要求。高温炉必须配备超温报警及紧急断电联锁保护。针对剧毒、强腐蚀的氯气等提纯剂，标准要求配备专用的泄漏检测报警、紧急切断和应急吸收/处理系统。

### （3）安全规程的极致严谨与可操作性

在 6.4 节卤素气体安全中，不仅仅是要求佩戴防护设备，并进一步明确区分了应急处置（如泄漏、更换气瓶）和常规巡检两种场景，

规定了必须使用的不同等级的呼吸防护设备。

#### 4.2.7 关于“证实方法”（第 7 章）

第 7 章系统性地规定了各杂质含量对应的分析测试方法以及各规格产品的杂质含量限值，其确定依据说明如下：

##### （1）核心原则

要求与方法一一对应，做到裁决有据可依。证实方法是确保标准可执行、可检验的基础，为第 4 章技术要求中的每一项指标都指定了标准化的检测方法。

##### （2）检验方法的权威性与先进性

a. 宏观化学组成测定（固定碳、水分、灰分），引用了石墨领域最基础、最权威的 GB/T 3521（石墨化学分析方法）。

b. 微量杂质元素测定，引用专门的 JC/T 2571（高纯石墨中微量元素的测定）行业标准，并配合 ICP-MS 等先进分析技术。

c. 硫、氯、氟等非金属元素的测定，分别引用了现阶段最适用最可靠的标准方法，如高频燃烧红外吸收法、氧弹燃烧-离子色谱法，并指定参考最新的行业标准 HG/T 6116（废弃化学品中硫、氟、氯含量测定 氧弹燃烧 离子色谱法）。

##### （3）关键元素检测前的必要预处理工作

针对行业内普遍存在的硅元素检测不准的痛点，本标准在 7.2.8.1 节中明确要求，在测定硅时必要时采用含有氢氟酸的混合酸体系，从方法学的根本上解决了因二氧化硅或硅酸盐消解不完全而导致的测量误差。

##### （4）提纯石墨产品理化性能指标的规定

一是考虑到粒度（D50）与振实密度这 2 项物理指标，由于其与具体应用场景高度相关，其具体数值和允差范围可由供需双方协商

确定，并在产品质量证明书中予以注明。二是首先基于各规格产品纯度要求，对总的杂质元素含量给出上线限值要求；其次针对 PG-999、PG-9997 等规格产品（主要用于锂电池负极材料领域）纯度及杂质元素含量限值要求，重点参考了 GB/T 24533-2019 锂离子电池石墨类负极材料对各种杂质元素限值的有关规定要求；再次是针对 PG-9999、PG-99999、PG-999999 的高纯、超高纯石墨，重点考虑了半导体行业对杂质元素、尤其是微量敏感杂质元素对其实际应用的不利影响，来限制其含量上线。各规格产品的纯度及杂质含量上线限值确定，是基于标准编制工作组前期研究，并充分结合文献调研、已有标准参考、行业和专家咨询等做出的综合研判。

## 五、采用国际标准情况

本标准在编制过程中，对国际标准化组织（ISO）关于碳素材料的相关标准（如 ISO 12981 系列）、国际电工委员会（IEC）关于电池材料的标准以及美国材料与试验协会（ASTM）的相关标准进行了研究和参考，吸收了其在样品制备、测试方法和质量控制方面的先进理念。但考虑到我国废石墨来源的独特性和产业发展的实际情况，本标准未直接采用国际标准，而是结合国情，制定了更具针对性和适用性的技术规范。

## 六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准的内容与《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等我国现行法律、法规和制度协调一致，未有与法律法规和强制性标准相冲突的内容。本标准与已经发布的《废弃产品回收利用术语》（GB/T 20861）、《一般固体废物分类与代码》

（GB/T 39198）、《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB 12348）等相关国家标准，通过规范性引用的形式，在内容和技术要求上保持了协调一致与有机衔接。

## 七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在编制及征求意见过程中，编制组内部及外部反馈意见主要集中文本表述的规范性上，未出现对标准核心技术路线和主要技术指标的重大分歧意见。所有意见，如关于预处理环节的补充、硅元素的纳入、pH值的范围界定、安全规程的细化等，均通过技术研讨、专家论证、行业和企业核实等方式，达成了科学合理的一致意见，并最终体现在标准文本中。

## 八、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

根据《中华人民共和国标准化法》的规定以及团体标准的性质，本标准旨在引导行业技术进步和规范市场行为，不涉及人身健康、生命财产安全、国家安全、生态环境安全的强制性要求。因此，建议将本标准作为推荐性团体标准发布。

## 九、建议贯彻标准的要求和措施建议

为确保本标准发布后能够得到应用，建议采取以下措施：

第一、由中国循环经济协会牵头，组织标准主要起草单位成立标准宣贯工作组。

第二、编制内容详实、通俗易懂的标准宣贯材料和解读文件，并通过协会官网、公众号、行业会议等多种渠道进行发布，扩大标准的知晓度和影响力。

第三、适时组织面向会员单位及行业相关企业的线上或线下标准宣贯培训会，对标准的技术要点、实施方法和重要意义进行深入解读

和答疑。

第四、鼓励和支持会员单位率先采纳本标准，建立示范工程，并积极收集标准在实施过程中的反馈意见，为标准未来的修订和完善提供依据。

《废石墨提纯技术规范》标准研制项目组

2025年7月